

# 部分二代证明年到期 警方提醒可提前换领

## 模样变化大、嫌照片不好看也可以申请换证

看看你的身份证,是否过了有效期!身份证有有效期,对于很多市民来说还是比较陌生的概念。我国自2004年开始办理二代身份证以来,今年有不少10年有效期的身份证将到期,需要换证。江苏则是2005年8月开始办理二代证的,所以集中换证时间将是明年。江苏警方提醒,身份证过了有效期就是无效证件,只要在有效期到期前一年内,就可以换证了,市民可选择自己空闲的时间前往公安机关办理。

现代快报记者 陶维洲



制图 俞晓翔

### 身份证过有效期就作废啦

南京市民周先生5年前给自己的小孩办理了一张二代身份证,由于小孩是未成年人,身份证的有效期只有5年,不过他不在意。前两天,他拿着孩子的身份证想到银行给孩子开个“教育基金”的账户,不料却被工作人员告知,孩子的证件是无效的。

在工作人员的指点下,周先生才发现,孩子的身份证已经过了有效期。8月24日,他来到南京玄武公安分局办证中心重新为孩子办理了身份证。

南京玄武公安分局人口管理大队副大队长李克俭介绍,江苏是从2005年8月份开始办理二代身份证的,根据相关法律规定,我国公民的身份证有4种不同的有效期限。16周岁以下的未成年人,身份证有效期为5年;16至25周岁的,有效期为10年;26至45周岁的,有效期为20年;

46周岁以上,则为长期有效身份证。“身份证一旦过了有效期,就被视为作废。”李克俭介绍,一旦过了有效期而没有及时换证,将给工作和生活带来诸多麻烦。

### 过期前一年内就可以换证

“从时间上算,2005年时办理的10年有效期身份证件,明年就要到期换证了。”江苏省公安厅治安总队相关负责人提醒广大市民,及时查看自己的身份证到期时间,及时换证,以免给自己工作生活带来麻烦。

那么,什么时候可以换证,该如何换证呢?现代快报记者了解到,根据目前江苏公安机关办理身份证的工作流程,一般来说,身份证到期前一个月申请换领新证来得及。不过,江苏警方提醒广大市民,为了避免集中换证高峰,市民可以提前换证。“其实,到期前一年内,市民都可以申请换领新证件。”李克俭介

绍,换证时需要市民携带户口本和原身份证件,到自己户口所在地的公安机关提出申请就可以了。领取新证的同时,要交还原证。

### 样子变化大、照片不好看也可换证

现代快报记者了解到,目前因身份证到期办理换证手续的江苏居民并不少。不过,还有两种情况也可以向公安机关申请换证。

“样貌变化大,导致本人和身份证上照片差异较大,这种换证的情况比较多。”江苏省公安厅治安总队相关负责人介绍,未成年人的身份证有效期只有5年,就是这个原因。还有一部分人则是做了整容手术后,脸部基本特征都改变了,所以必须及时换证。

“除了这种情况外,现在还有人因为觉得身份证照片拍得不好看,也来申请换证。”李克俭介绍,他们在拍摄身份证照片时,也会征求本人的意见,照片拍到他满意为止。

# 遇劳动纠纷不再“跑断腿” 挑个专家帮调解

## 江苏首创劳动人事争议调解服务平台,10天内办结,可打分评价

今后,碰到劳动纠纷,先找专家帮忙调解,不仅免费而且还很方便。昨天,现代快报记者从江苏省人社厅的新闻发布会上获悉,该厅为劳动者开发了全省统一的劳动人事争议调解服务平台(以下简称“调解平台”),这在全国还是首创。劳动者可通过拨打12333电话、直接登录江苏劳动人事争议调解服务网或手机移动端这三种方式,提交调解申请服务信息,还能自己挑选调解专家。调解专家将在收到信息后半日内受理,10天内办结。现代快报记者 项风华

### 不到两小时,专家帮忙要到工资

苏州职工刘某与用人单位解除劳动关系后,用人单位一直不同意支付其工资,并准备以旷工为由克扣其工资。7月25日15:17,思量再三,刘某拨打了江苏省12333谋求帮助。劳动调解专家胡敏随即与刘某及用人单位进行沟通,当天17:00,用人单位全额付清刘某工资,系统显示调解成功,全程花费不到两小时。

据省人社厅调解仲裁处处长吴敏超介绍,近年来,全省劳动人事争议案件逐年上升,“如果每一个案件都走劳动仲裁程序,时间长的案件需要45天才能办结。有的案件再到法院上诉,有的能拖上个两三年,对于劳动者来说费时费力。我们搭建这个平台就是为了畅通劳动者表达合理诉求的渠道,缩短劳动者维权

时间,减少劳动者维权成本,有效化解劳资矛盾,促进劳动关系和谐稳定。”吴敏超说,劳动者和用人单位可以通过拨打12333电话、登录江苏劳动人事争议调解服务网以及江苏人社手机APP,提交调解申请服务信息,挑选自己满意的调解专家。调解专家在收到信息后半日内与申请人电话联系,了解具体情况,对不符合调解受理条件的电话告知,并在调解平台登记处理结果;对符合受理条件的,电话告知申请人,并在10日内结案。

### 84名专家在线供挑选,是否满意打分评价

现代快报记者随即登录江苏劳动人事争议调解服务网,目前平台上提供了84位调解专家。据介绍,这些仲裁员都是省市优秀、十佳仲裁员以及各地的业务骨干,公道正派,具有良好的沟通调解能力。

吴敏超介绍说,劳动者在省内任何一个地方碰上劳动纠纷,可以上平台自主选择专家来调解,没有地域限制。因为这个平台是全省统一的,专家可以根据实际情况采用电话或约见方式,开展调解服务。据悉,平台试运行一个月,先后受理75件服务申请,案件办结53件,调解成功33件,调解成功金额共计4万余元,调解成功率达62%。从案件分布地区来看,苏南地区案件量较为集中;从案件类型分布来看,劳动报酬争议是热点,劳动者希望通过调解服务平台能够尽快领取工资。

吴敏超说,对于每件案件,后台都有监控,案子一旦接单,就开始进入倒计时状态,及时提醒调解专家注意办案效率。每处理完一个争议案件,还会让当事人对服务质量进行打分。“我们对53件案件进行了电话回访,对案件调解满意的45件,比较满意的8件,不满意的0件,满意度100%。”

## 爱心救助

### 法拉利跑车爆燃 众人施救



法拉利跑车被烧成一堆废铁 消防供图

快报讯(通讯员 冯勇 吴志锋 记者 林清智)8月24日15时54分许,句容市句茅路,一辆法拉利跑车发生爆燃。句容消防中队接到报警后,出动两辆消防车、10名消防队员赶赴现场,十几分钟后,火被完全扑灭。此时轿车已被大火烧得只剩空架子,车内、车外面目全非,地

面一块车牌清晰可见“Ferrari”字样。

围观者称,当时跑车车头起火,不一会整个车都烧了起来,车主被烧伤后,爬出驾驶室向周围人求救,一辆路过的教练车将其送往医院,旁边热心市民帮忙拨打了119。目前,事故原因还在调查。

## 奇葩小偷

### 偷了东西嫌不值钱,竟动起了歪主意 冒充民警 要拿赃物找失主换钱

快报讯(通讯员 唐修军 徐正锋 记者 姜振军)行窃得手后,见所窃物品价值不大,竟再到失主家,冒充民警让失主家准备1200元赎回失物。近日,盐城阜宁县人民法院判处徐强犯盗窃罪和招摇撞骗罪,判处有期徒刑1年1个月、拘役5个月,并处罚金21000元。

23岁的徐强家住淮安苏嘴镇,5月28日中午,他在盐城阜宁芦蒲某村刘红家中偷走了一个袋子。回家一看,里面是户口本、小孩出生证明、保险票据等物品,最值钱的也就是一副银手镯和一部手机。徐强想,这些物品对失主来说肯定很重要,要好好利用。

当晚6时许,徐强再次来到刘红家,装模作样对刘红邻居讲,自己是派出所工作人员,案子已经破了,赃物已追回。明天将再来,并将赃物带来。当天晚上他还在家制作了“发还物品清单”,并附“注明:主家刘某,请付出人民币1000元,付兄弟辛苦费200元,此上一千元,我们交到所里”字样。

第二天一大早,徐强来到刘红家,正好刘红不在家。徐强拿出“发还物品清单”,对四周的邻居讲案子告破。邻居们看出徐强是假冒民警,于是暗中报警,接到报警的阜宁警方赶到了现场将徐强抓获。(文中人物均为化名)

## 小心木马

### “120名艺人涉毒名单.exe”有毒

快报讯(记者 王瑞)近日,网传“警方已经掌握两岸三地120名艺人涉毒名单”的消息,北京警方已经通过官方微博予以否认。不过,这份谣传的名单还是吸引了大量市民的关注,有木马病毒借机利用人们的好奇心传播。

上周末,市民赵先生在家上网时,突然朋友的QQ发来一条消息,他打开一看,信息内容为:“北

京警方掌握的两岸三地‘120名艺人涉毒名单’曝光了……点击‘120名艺人涉毒名单’就可以看到。”赵先生点击想打开看看,结果当时杀毒软件就跳了出来,显示该文件有木马。对此,南京市检察院在其官方微信“南京检察发布”提醒,近期一个伪装为“120名艺人涉毒名单.exe”的木马在网上传播,不少用户点开电脑中毒。

## 新闻追踪

### 《妹妹采来野蘑菇做菜 姐姐中毒10天仍昏迷》后续报道

### 误食蘑菇中毒的女孩已脱险

快报讯(通讯员 吴叶青 记者 刘峻)昨天,现代快报报道了连云港3人因为误食毒蘑菇中毒一事。其中一名7岁的女孩文文(化名)终于脱离了生命危险。8月14日上午,文文的小姨在家门口的河边采了一些野生蘑菇到文文家作客。中午,文文母女和小姨一起吃饭,正好把刚摘的蘑菇做了一个蘑菇炒蛋,3个人分着吃掉了。没想到下午就出事了,3个人相继出现上吐

下泻的症状,家人赶紧将她们送到当地医院抢救。

在当地医院治疗三天后,文文被送到南京市儿童医院,当时文文已经昏迷,随时有生命危险。急诊科医护人员马上对文文展开抢救。文文的管床医生主治医师葛许华介绍,文文目前已经脱离了危险,近日将转到普通病房继续治疗。据悉,两名大人目前还在连云港当地医院治疗,其中一名仍昏迷。